Назигүл Сақып,
 Астана қаласы әкімдігінің
«№78 мектеп-гимназия» КММ
математика пәнінің мұғалімі

[bookmark: _GoBack]Дұрыс бөлшек және бұрыс бөлшектер

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	 5.1.1.10
Дұрыс және бұрыс бөлшекті ажырату.



	Сабақ  
мақсаттары
	Дұрыс және бұрыс бөлшекті ажырату

	 Жетістік 
критерийлері 
	Барлық оқушылар: Дұрыс және бұрыс бөлшекті ажырата алады.
Көпшілік оқушылар: Дұрыс және бұрыс бөлшекке қатысты есептерді шығара алады .
Жекелеген оқушылар: Дұрыс және бұрыс бөлшекке қатысты күрделі есептерді шығара алады.

	Тілдік
мақсаттар 
	Оқушылар:
· Дұрыс және бұрыс бөлшектің анықтамасын айта алады. Бөлшекті оқи алады, жаза алады.

	
	Негізгі сөздер мен тіркестер: 
· Дұрыс бөлшек, бұрыс бөлшек, тең бөлшек.

	
	Сыныптағы диалог/ жазылым үшін тілдік бірліктер:
Талқылауға арналған  тармақтар:  
· Бөлшектің алымы мен бөлімін салыстыру арқылы, дұрыс не бұрыс бөлшек екенін ажыратады, талқылайды.
Сіз неліктен ... екенін айта аласыз ба?
-...болғандықтан,... бөлшегі дұрыс болып табылады;
-...болғандықтан,... бөлшегі бұрыс болып табылады;

	Құндылықтардарыту 
	 Ұлттық құндылықты қалыптастыру.

	Пәнаралық 
байланыстар
	 Технология 

	АКТ қолдану 
дағдылары
	Интерактивті тақта

	 Бастапқы білім
	Жай бөшектерді жаза және оқи алады.
Оқушылар жай бөшектің алымы мен бөлімін ажырата алады. 

	Сабақ барысы 

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері 
	Сабақтағы жоспарланған  іс-әрекет 
	Ресурстар

	Сабақтың басы 
Топтасу  
3 мин


Қайталау, бұрынғы білімді бекіту      
 7 мин




Жаңа білімге көпірше тапсырмасы. ЖАДА аймағын пайдалану     
      7 мин       


	Зейінін шоғырландыру.
Оқушыларды  шеңбер бойына  тұрғызу. Сандар жазылған кеспе қағаздар бойынша 3 топқа бөлу (Аралас топ).
 1-топ.  Х.
 2-топ. У.
 3-топ. Z.        
Үй тапсырмасын тексеру. Интерактивті тақта.
 «Ия немесе жоқ» әдісі 
1.Өзара тең бөліктер үлес деп аталады. 
2.     бөлшегінің оқылуы: төрттен он екі . 
3.   бөлшегі координаталық сәуледе     бөлшегінің оң жағында орналасады.
4. Жай бөшектің алымы бөлшек сызығының асты.
5. Жай бөлшектің бөлімі бөлшек сызығының асты.
Қ.Б: +, - (өзін өзі бағалау)
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   ҰЖ
Ауызша жаттығулар. «Қоянға көмектесейік» ойыны.
[image: C:\Users\1\Desktop\20161027_095923.jpg]
Бөлшекті оқыңыз, алымы мен бөлімін атаңыз, салыстырыңыз. 
 ,  ,  ,  ; 
ҚБ:
Дескриптор: Бөлшекті оқиды; 
                      Алымы мен бөлімін ажыратады; 
                      Алымы мен бөлімін салыстырады. (әрбір дескрипторға 1 ұпай)

	
Кеспе қағаздар 






Интербелсенді тақта

	
Сабақтың ортасы 

20 мин
Білу 











Түсіну
























Сергіту сәті.  
2 мин


Қолдану

Сабақты бекіту
Талдау
3 мин



 


	Жаңа тақырып. «Ойлан, жұптас,бөліс» әдісі.
	Алымы бөлімінен кіші жай бөлшек дұрыс жай бөлшек деп аталады.



	Алымы бөлімінен үлкен немесе оған тең жай бөлшек бұрыс жай бөлшек деп аталады.

	Түсіндіріңдер:
Неліктен?
=1;
Алымы бөліміне тең бөлшектің мәні 1-ге тең.
Бұны жалпы түрде  =1а≠0, өйткені нөлге бөлуге болмайды.
Мысал қарастырайық.
Әсем мен Зарина 7 құлпынайды тең бөлу керек.
7:2= 


Тақырыптан не білдіңіз?
Сіз неліктен ... екенін айта аласыз ба?
-...болғандықтан,... бөлшегі дұрыс болып табылады;
-...болғандықтан,... бөлшегі бұрыс болып табылады;
Анықтаманы тұжырымдайды.

ЖЖ
 « Қоржынға салайық».
; ; ; ; ; ; ; ; ;  қайсысы дұрыс, қайсысы бұрыс бөлшек болатындығын анықтаңдар.
	Бұрыс бөллшек
	Дұрыс бөлшек

	
	

	
	

	
	


Қ.Б: Стикер.
Көзге арналған жаттығулар.

ТЖ. 
Постер қорғайды.
І топ: Алымы ЕҮОБ (34;85), ал бөлімдері 3 санына еселіктер болатын барлық бұрыс бөлшектерді жазыңдар.
ІІ топ: х-тің қандай мәнінде  жай бөлшегі дұрыс бола алады?
ІІІ топ: n-тің қандай мәнінде  жай бөлшегі бұрыс бола алады?
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ҚБ: Бағдаршам.

Қортындыллау.
Венн диаграммасы
 Бұрыс   Бөлшектер 
Дұрыс бөлшектер 

ҚБ:
Дескриптор: Дұрыс және бұрыс бөлшектерді анықтамалырын айтады;
                       Дұрыс және бұрыс бөлшектерді ажыратады;
                       Дұрыс және бұрыс бөлшектерді айырмашылығы мен     ұқсастықтарын жазады.
Үй жұмысы: Бөлімі ең кіші екітаңбалы жай сан, ал алымдары жай сандар болатын бөлшектерді жазыңдар. Қандай бөлшектер болатындығын анықтаңдар.
	



















\


Үлестірмелі қағаздар













Постер


	Сабақтың соңы
Рефлекция
3 мин
	[image: ]Мақсатқа кері оралу. 
Әр топтан ауызша кері байланыс алу.
«Блоб ағашы» әдісі.   
	Стикер 

	Саралау –оқушыларға қалай көбірек қолдау көрсетуді жоспарлайсыз? Қабілеті жоғары оқушыларға қандай міндет қоюды жоспарлап отырсыз? 
	Бағалау – оқушылардың материалды меңгеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлайсыз? 
	Денсаулық және қауіпсіздік техникасының сақталуы 

	 Барлық оқушылардың топтық, жұптық, жеке жұмыстар кезінде қабілеттері ескеріледі. Әр оқушының айтқан жауаптары құнды. Оқу дағдылары қалыптасады. 
	Дауыс беру;
Ойлан, жұптас, бөліс; Стикер; Бағдаршам; Дескрипторлар.

	Сергіту сәті.
Қауіпсіздік техника ережелері.
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